

ЦЕРКОВЬ КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ В СЕЛЕ ШИНЬША

В давние времена село отличалось от деревни именно тем, что в нем стояла церковь. В старину самое почетное центральное место в селе отводили под храм. Контуры храма и его колокольни красиво вписывались в панораму поселения. Ставились они на самой высокой площадке и были видны за несколько километров с разных сторон, будь то с торной дороги или с реки. Строительство храма было большим событием, деньги на его постройку собирали со всей округи. Отстроенный храм играл важную роль в жизни прихожан, являлся для них культурным и духовным центром.

Первая церковь в селе Шиньша Царевококшайского уезда Казанской губернии была построена в 1836 году. Средства на ее возведение были собраны прихожанами и благотворителями, часть суммы выделила Казанская Духовная консистория. Иконостас в церкви был трехъярусный. В 1880 году здание храма сгорело, и на средства прихожан в Шиньше вновь построили деревянную однопрестольную церковь, которая была освящена 25 сентября 1888 года. Штат храма состоял из священника, диакона и псаломщика, при церкви имелась библиотека, насчитывавшая свыше 170 книг. В приход церкви входили деревни Шор-Шиньша, Новый Юрт, Тат-Чод-раял, Варангуж, Березово, Нуж-Ключ.

Одной из миссий священнослужителей являлась просветительская деятельность. 19 февраля 1845 года в Царевококшайском округе в селе Шиньша Министерством Просвещения Казанского учебного округа было открыто приходское училище. Первым учителем был священник Александр Любимов. Здесь обучались чтению и чистописанию ученики из 5 деревень, всего 33 человека: Шиньша (7 человек), Нуж-Ключ (6 человек), Оштурийуртем (5 человек), Шор-Уньжа (5 человек), Русский Уртем (7 человек). Занятия в школе были нерегулярными, и значительная часть учеников весной и осенью не посещала занятия. 30 октября 1871 года ука-

зом правящего архиерея архиепископа Казанского Антония (Амфитеатрова) протоиерей Ксенофонт Преображенский был назначен настоятелем церкви Казанской иконы Божией Матери села Шиньша, где батюшка прослужил до 1877 года, нес послушание законоучителя и учителя сельского училища.

В том же году на должность учителя в Уньжинскую школу Моркинской волости Царевококшайского уезда из Пертнурской школы Братства Святителя Гурия Козьмодемьянского уезда был переведен Гавриил Яковлевич Яковлев, известный этнограф и переводчик религиозной литературы на марийский язык, составитель русско-марийского словаря, усовершенствовавший правописание. Он работал одновременно учителем Уньжинской инородческой школы и псаломщиком Казанской иконы Божией Матери церкви в селе Шиньша. В это время Гавриил Яковлевич подготовил перевод Истории Ветхого и Нового Заветов. За успешную преподавательскую деятельность в 1879 году был удостоен благодарности Министерства народного просвещения и премии в размере двухсот пятидесяти рублей, которые отдал на строительство Уньжинской школы. В 1873 году Гавриил Яковлев был рукоположен во диакона, а в 1875 году 21 ноября - во священника. Отец Гавриил служил священником в церкви села Шиньша, дьяконом в это время был А.И. Крылов, псаломщиком - П.П. Булычев.

В 1904 году на территории прихода действовали три земские школы (в селе Шиньша, деревнях Варангуж и Нуж-Ключ) и одна школа Братства Святителя Гурия, также располагавшаяся в Варангуже.

В 1900-ые годы при церкви существовала библиотека, где хранились религиозные книги. Библиотекарем работала Григорьева Елизавета Федоровна.

(Продолжение следует)

**Пресс-служба
Прихода храма Казанской
Божией Матери с. Шиньша**